

战洪峰 防洪灾 保安全 保稳定



大清河洪水进入西青区辛口镇第六埠村后,东淀蓄滞洪区水位持续上涨。图为在西青区子牙河、大清河、独流减河交汇处俯瞰东淀蓄滞洪区。 本报记者 潘立峰 通讯员 袁忠清 摄

加快洪水下泄

东淀蓄滞洪区3处退水口门拆除

本报讯(记者 王睿)记者昨日从市防办获悉,东淀蓄滞洪区大清河老龙湾退水口门、水高庄退水口门、第六埠退水口门全部开挖完成,实现泄洪功能。

通俗地说,口门即蓄滞洪区内洪水排向河道的通道。这3处退水口门拆除后,可加快东淀蓄滞洪区内洪水排入大清河、子牙河交汇处,通过独流减河入海,独流减河水位缓慢上涨,仍在安全范围内。目前,口门正在发挥分洪作用,整体安全可靠。

市防办有关工作人员介绍,8月7日,我市调度18952人参与防汛救灾工作,为大清河南堤运土22520立方米;同时紧盯薄弱堤段,实时关注上下游、左右岸、干支流等来水情况,密切与水利部、水利部海委沟通对接,科学动态调整防汛抗洪举措;提前预置抢险救援物资装备,对河道、堤防等实行24小时不间断巡查,严防管涌、滑坡、溃口、垮坝等风险。

精准匹配需求

发挥救灾物资最大效能

本报讯(记者 王睿)记者昨日从市应急管理局获悉,为有效应对上游洪水的冲击,最大限度减少人员财产损失,我市持续开展永定河泛区、大黄堡、东淀等蓄滞洪区受影响群众的转移安置。国家减灾委员会、应急管理部已针对天津启动国家四级救灾应急响应;市减灾委员会已将我市自然灾害救助应急响应提升至二级。当前防汛形势严峻复杂,救灾任务艰巨繁重。

据了解,市应急管理局结合我市灾情和物资保障需求,积极向应急管理部申请调拨中央救灾物资,得到应急管理部的大力支持。截至目前,应急管理部分别从天津、河南、湖南、山东等地的中央救灾物资储备仓库为我市紧急调拨3批次共计5.3万件中央救灾物资。其中包括毛巾被2.5万条、棉褥2.5万床、家庭应急包3000个,有力支援我市开展救灾工作,做好我市受灾群众集中安置和物资保障工作。

与此同时,市应急管理局会同市粮食和物资局已为各区集中安置点累计调拨7批次,共计39410件救灾物资,其中为武清区调拨毛巾被1万条、棉被1万床;为北辰区调拨毛巾被1300条、棉被1300床;为静海区调拨毛巾被6000条、棉褥6000床、12平方米棉帐篷100顶、折叠床510张、折叠桌凳100套、应急照明灯100个;为西青区调拨毛巾被3000条、家庭应急包1000个,支持各区开展受灾群众紧急转移安置。

市减灾委办公室要求各区加强对中央调拨和市级下拨救灾物资的使用管理,明确优先使用区级救灾物资,在区级物资保障能力不足时,及时申请上级救灾物资;申请前科学精准研判集中安置点人员入住数量等实际需求,精打细算,避免浪费。

市场监管总局发布公告

保障洪涝地区价格基本稳定

本报讯(记者 苏晓梅)近日,部分地区因强降雨引发洪涝,为保障洪涝地区重要民生商品和服务市场价格基本稳定,制止哄抬价格等价格违法行为,维护消费者合法权益和市场秩序,市场监管总局发布关于汛期维护市场价格秩序稳定的公告,对相关经营者进行提醒告诫。

公告要求相关经营者:不得捏造散布货源紧张或市场需求激增的信息,不得捏造散布其他经营者已经或者准备提价的信息,不得散布信息,诱导其他经营者提高价格;不得无正当理由,超出正常存储数量或存储周期,大量囤积市场供应紧张、价格发生较大波动的重要民生物资;不得推动价格过快过高上涨,不得强制搭售商品,变相大幅度提高价格。

同时明确,相关经营者不得串通涨价,损害其他经营者或消费者的合法权益;不得违反明码标价规定,不得在标价之外加价出售商品或者提供服务,不得收取任何未予标明的费用。

此外,公告要求经营者不得利用虚假的或使人误解的价格手段,诱骗消费者或者其他经营者与其进行交易,不得虚假标价、虚假折价、虚假降价、低价诱骗高价结算、无正当理由不履行价格承诺;不得违反法律法规规定,利用价格手段侵犯消费者和其他经营者合法权益,扰乱市场价格秩序。

市民如发现相关违法线索可拨打12315进行投诉举报。

市爱卫办

开展城乡环境卫生整治

本报讯(记者 徐杨)近日,京津冀地区遭遇极端强降雨天气,城乡多地发生内涝和积水;洪泛区、蓄滞洪区抢险救灾任务艰巨。昨日从市爱卫办获悉,为确保人民健康,市爱卫办将在全市范围内开展以洪涝后城乡环境卫生整治为重点的爱国卫生运动。

各区针对低洼水涝区疏通水渠、排水井,全面清理垃圾、污水积水、淤泥等,对积水区域地面进行冲刷、水洗;做好居民临时安置点、垃圾存放点、公厕等场所环境卫生,加强保洁,生活垃圾日产日清。同时,加强二次供水设施、农村自备水、农村自来水厂水质检测,重点做好受涝地区水厂、集中安置场所、留宿群众、救灾人员集中生活点、农村散在水井的水源净化、检测与消毒工作,严防介水传染病流行。

各区疾控中心加大对病媒生物密度的监测频次,适时扩大监测范围,及时掌握病媒生物密度、种类和孳生情况,提出处置策略;各区爱卫办开展有针对性的病媒生物防控工作。蓄滞洪区相关区域要组织有关单位和群众对洪水浸泡过的房屋、厂区、牲畜棚圈、农贸市场、垃圾存放点、厕所等孳生地进行全面药物喷洒消杀和相关卫生处理;在集中安置点规范设置灭蚊和防蚊蝇设施,定期开展药物防治。

大清河保持高水位运行

永定河水位流量呈波动下降趋势 子牙河水位保持稳定

本报讯(记者 王音)昨日,从市水务局获悉,当前我市行洪工作仍在持续。根据最新洪水测报,大清河保持高水位运行,独流减河已累计行洪3.04亿立方米,累计下泄入海2.96亿立方米;永定河水位、流量呈波动下降趋势。

根据最新洪水测报,8月8日17时大清河台头段水位5.89米,独流减河进洪闸水位4.97米,均较昨日小幅上涨,大清河保持高水位运行,东淀蓄滞洪区已开启大清河老龙湾、水高庄、第六埠3个退水口门。目前,大清河每天保持5746万立方米的下泄水量,已累计行洪3.04亿立方米,独流减河累计下泄入海2.96亿立方米。

为确保大清河行洪安全,市水务部门会同静海区、西青区及中国安能集团等对大清河实施四级巡堤查险机制,确保24小



静海区大清河水位对比图。



本报记者 张磊 摄于大清河革命桥下

时全时段巡堤查险。市水务部门抽调35名专家分散堤防现场指导处置问题;静海区水务局派出17名业务骨干组成流动巡查组,往返于堤防薄弱环节;静海区、西青区抽调258

名乡镇街道干部定点巡查,每人固定一段严防死守;央企中国安能集团派出75名技术骨干,3人一组不间断配合各区巡查,全时段监测水位变化、穿堤建筑物、背水面、

堤坝边坡位移等情况,并采取面对面、边巡查边培训方式,对我市巡堤查险人员进行技术指导 and 业务提升培训。

目前,永定河行洪过程仍在持续,8月8日永定河上游卢沟桥分洪枢纽下泄流量持续降低,永定河屈家店枢纽水位小幅波动,目前永定河水位、流量呈波动下降趋势,行洪过程平稳。永定河每天保持1700万立方米的下泄水量向永定新河行洪,已累计行洪1.15亿立方米,永定新河累计下泄入海9.86亿立方米。

根据河北省水文测报,8月8日,河北省滹沱河黄壁庄水库下泄流量与昨日持平,子牙河水位保持稳定,目前子牙河洪水已通过滨海新区子牙新河向下游行洪,静海区、滨海新区等已加强对子牙河、子牙新河堤埝巡查,及时消除行洪安全隐患,确保区域防汛安全。

西青区 第六埠村 盼着洪水快点退去

■ 本报记者 张立平

8月6日晚10时,大清河新盖房分泄洪水水头抵达西青区辛口镇第六埠村,40个小时过去了,这个备受关注的村子情况怎么样?村民生活状况如何?

昨日上午记者驱车来到了子牙河大堤六埠新桥附近,看到大堤右岸沿线已经拉起了警戒线,并实施了交通管制,普通车辆和行人严禁通行,只有一辆辆防汛抢险、物资运送及执勤车辆来来往往。

连日来,子牙河大堤异常繁忙。为了确保城市防洪圈万无一失,辛口镇成立了20个巡堤护堤小组昼夜轮番上堤巡护。第六埠村也组建100余人的党员、干部以及志愿者队伍,在大堤上轮流执勤。

站在子牙河大堤远眺,眼前已是一望无际的水面,远处“生态六埠”的牌楼有一半泡在了水里。“水面比前一天明显上升,现在东淀蓄滞洪区内,不少蔬菜大棚已

被淹没了,只剩下小部分棚顶露出水面。”一位正在巡堤的村干部告诉记者。

以子牙河大堤为界,子牙河以西是东淀蓄滞洪区,以东则为村民的民居。“我们村的民居全部在东淀蓄滞洪区之外,目前是安全的!”第六埠村党委副书记倪国志说,该村处于子牙河、大清河、独流减河三河交汇之处,是辛口镇最低洼的村落。

村民郝俊强家距离子牙河大堤100多米,不能下地干活,忽然闲下来让他有些不适应。这几天,他天天隔着警戒线去看东淀的水,盼着洪水快点退去。

包括郝俊强在内,第六埠村在东淀蓄滞洪区转移群众总计167人,其中一部分是本村村民,他们已经回到了村里自己的家中,另一部分是外地人,到东淀包地搞农业生产,几天前他们回到了自己的老家,目前村里的临时安置点人数已经清零。

生活还要继续。“洪水过后,要针对村子所处环境,进行产业结构调整,我们要带领乡亲们过上更好的日子!”倪国志说。

北辰区 24小时不间断巡堤查险

■ 本报记者 耿莹

本报讯(记者 耿莹)8日,永定河、永定新河加大行洪量,北辰区多措并举防洪灾、保安全、保稳定。据市水务局发布的水情信息,位于北辰区境内的永定河屈家店枢纽水位小幅波动,行洪过程平稳。

昨天,很多手机都接收到了来自北辰区防汛抗旱指挥部的一条短信,提醒机主当天永定河、永定新河河道水流湍急,存在较大风险,远离河道及水闸泄洪工程区域,注意人身安全。此前一天,北辰区防指已经通过微信公众号等平台发布了相同信息。

因永定河上游来水流量增加,北辰区内行洪河道水位持续上涨,为保障行洪安全和群众安全,北辰区防汛抗旱指挥部办公室向区水务局、双街镇下发《关于加强永定河汇流口以上庞嘴村围村埝及永定河泛区有小埝巡堤查险的通知》《关于做好永定河汇流口以上庞嘴村围村埝抢险准备工作的通知》,要求两单位加强永定河与

北运河汇流口以上庞嘴村围村埝及永定河泛区右小埝巡堤查险,压实工作责任,增加人员力量,加密巡查次数,开展24小时不间断巡堤查险,发现险情后要立即上报并进行应急抢险处理,并派专人盯守,密切监视险情发展变化情况。

同时持续强化巡河工作,昨日共出动巡查人员620人次,公安北辰分局等单位出动4架无人机,对北运河、永定河、永定新河、北京排水河、增平渠开展巡查,做好泛区行洪小埝巡堤查险和行洪河道水位及泛区内水情情况观测,劝离钓鱼、遛鸟等闲杂人员144人次,堤防未出现险情,安全可靠。

协调电力公司针对北辰区重点涵闸泵站屈家店枢纽及转移安置点北辰区供电公司线路及变电站开展保电,派出800千瓦发电车在屈家店枢纽现场保电支援,500千瓦移动储能车在北辰区转移安置点北辰区供电公司,累计出动巡查人员10人次,车辆6辆次,线路及变电站设备运行正常。

武清区 “大堤医生”巡堤记



张敬(左)和刘海鹏正在永定河左堤查看穿堤涵管。

■ 本报记者 刘雅丽 文并摄

正午,永定河左堤黄庄段,背水侧堤脚,从对侧伸过来的涵管干巴巴,武清区水务局河道事科高级工程师张敬弯腰瞧瞧,“没事!”

连日来,这名查险排险“大堤医生”和同事终日“出诊”,对永定河泛区53.107公里堤段35处穿堤涵管重点“体检”,“过去,涵管主要用于农田排水。现在主河槽来水,要是口还开着,洪水从一侧流过去,堤

外就淹了,都得堵严实。”眼下,堤防巡查人员的主要任务就是查看堤身有没有透水的地方,有,“对症下药”;无,防患未然。

40岁的张敬是区水务局70多名一线巡堤人中唯一的女性,8月8日12时见到记者时,她正和同事刘海鹏巡堤,当天还没顾不上吃一顿饭。

忙,是武清水利人最近的常态。查险是流动的,一人,一天一万多步,从堤脚到堤顶,从这岸到那岸;一车,一天数百公里,清早加满油,转头得再加满。全线排险,没固定岗口,没固定饭点,有时一天就吃一顿。

武清区东洲桥附近有一个区水务局的东洲管理段,也是巡堤工作人员临时歇脚点,往常4张单人床4人值班的点位,因巡堤人员增多,每晚最少进来14人,10人打地铺。为方便大家休息,张敬只在堤上车里睡,大堤湿气大,蚊子狠,车窗摇下个缝,睡前涂满风油精,醒来仍然一身“包”,“眯俩小时,可能接仨电话。太困了,一闭眼,挨叮不知道。”

“方便”,对张敬而言,也是个问题。百里长堤沿途可找到三个公厕,经过时,赶紧去一趟,白天不敢多喝水。少喝水有“收获”。10天前,张敬还掂着瘦身“大事”,“现在,大伙都说‘别再瘦了’。

静海区 合理处置家养畜禽 力求损失降到最低

■ 本报记者 杜洋洋

洪水袭来,村民家里养的畜禽去了哪里?昨日记者深入静海区台头镇采访了解到,在各方努力下,村民家养的畜禽基本得到合理处置,能卖的就卖了,能转移的就转移,尽力把损失降到最低。

昨天上午,记者在安置点见到了静海区台头镇和平村村民郝忠友。“7月31日,我们就接到了即将泄洪的通知,要求蓄滞洪区居民临时转移住所。当时我心头一紧,脑子里只有一个想法:我那5000多只溜达鸡可咋办。”

“人好办,带着穿的用的到安置点,有吃有喝。这5000多只溜达鸡可是我的家当,赔不起呀!”郝忠友回忆起当时的情景对记者说。

同样的情况,村民郝之栋养了200多只羊,带也带不走,卖也一时没途径,跟老伴儿俩愁得一宿没睡着。

村民郝有春家里养了十几头猪,年初刚买的小猪仔儿,眼看长大了,要卖钱了,这又来洪水了。郝有春心急如焚,一个电话接一个电话,不停求助。

村干部们。那几天,各家各户财产登记、人员登记、入户走访查看各家情况……村党支部书记郭义停和其他村干部忙得脚不沾地。这其中,最让他们心里放不下的就是村民的鸡、羊和猪。

和平村共有3000多人,距离河堤只有“几步之遥”。村里共有土地7500亩,养殖户28家。东淀蓄滞洪区启用以来,静海区大清河以北地区2.28万亩农田全部淹没。“村里现在值钱的就是养的鸡、羊还有猪。”郭义停说。

“能卖就卖,便宜点也行。”郭义停说。那几天,除了日常紧张的工作,村干部高照就开始登录各大网络平台发布出售信息。

随后,一个个购买消息也回复了回来。“我家的5000只溜达鸡全卖了,比不了平时价格,但短时间能卖出去已经很不错了。”说这话时,郝忠友舒了口气。

“我家的200多只羊也都卖出去了,赶上天灾,没办法,能卖出去就不错了,感谢村干部为我们卖力气想辙。”郝之栋说。

郝有春十几头猪也转移到了安全的地方。郭义停告诉记者,在整个村子撤离前,和平村28家养殖户的畜禽都已全部低价出售或者转移。